Tema: HEOMNMPEOENEHHbIW
UHTEI PAIJI

§1. HeonpeaeneHHbIU UHTErpan n ero
CBOMCTBA.



1.1. NepBoobOpa3Han pyHKLUSA

OlNP. ®yHKkuna y=F(x) Ha3bIBaETCH
nepBoodOpasHOU nns y €hyEsLUnm
Ha gaHHOM MnpoMmeXxyTke (a;b), ecnn Ong
noborox 13 3TOro NPoMeXyTKa

F'(x)=f(x) wm dF(x)= f(x)dx.
Mpumep. NepBoobpasHon ans PyHKUMN
f(x)=x" 1
Ha BCen 4YMCoBOW OCHU FIBJ'IFIeTClF’(x)=§x3 +C

C =const TaKKaK (1 . ,
Ex +C | =x".



Teopema 1.1. Ecnu @yHKUMA f(x)
HenpepbiBHA HA JaHHOM UHTepBare, TO Ha
9TOM NHTepBarne OHa Nnveet
nepBoobpasHyIo.

Teopema 1.2. Ecnu pyHKUMSA F(x) ABNAETCS
nepBoodbpasHon pyHKuMKU f(x) Ha (a;b), TO
MHOXXECTBO Bcex nepBoobpasHbix ans f(x)
3agaetca qopmynon F(x)+C, roe C -
NOCTOSIHHaA.



1.2. HeonpeapeneHHbIN NHTErpan

OIMP. CoBOKYNMHOCTbL BCEX NEPBOODPA3HBLIX
F(x)+ C ans aanHon doyHkumm f(x)
Ha3blBaeTCA ee  HeonpeaerneHHbIM
NHTEerpanom n obo3HavyaeTcs

J rxpix=F(o+C,

rie ¢  — NpPou3BONbHAasA NOCTOSAHHAS.



3Hak j Ha3blBaeTCA MHTerpanom, dyHKLUnUs

f (X) — noAblHTerpaJsibHoOu

d)ynH(;(n Ml?l?'}’erpanbﬂblm
f(x)dx _

BblpaXeHuem,
X — nepeMeHHOW MHTErpUpPoOBaHUS.

Onepaunsa HaxoXaeHust HeonpeaeneHHoro
MHTerpana gna AgaHHou doyHKUMKM Ha3blBaeTC4
MHTErpupoBaHUeM 3TOUN PyHKLUN.

MHTerpupoBaHue — onepauns, obparHas
onepauun gndpepeHUnpoBaHUS.



OcHo8HbIe ceoUCcmea
HeoripedesieHHO20 UHmMezparna

1. AndodepeHuman ot HeonpeaeneHHoro
MHTerpana paBeH noAblHTerpanbHOMY
BblipaXXeHUIo:

d| f(x)dx = f(x)dx



2. [lpon3BogHas HeonpegeneHHoro
MHTEerpana paBHa nNoAblHTErpanbLHOU

doyHKUUN: ,
([ reoax) = reo.

Taknm obpasowm,

NpPaBUNbHOCTb MHTErpnpoBaHus
npoBepseTca andpdepeHunpoBaHmem!



3. HeonpepeneHHbIn  uHTerpan  oOT
andepeHUmana HEKOToOpou YyHKLUMK
paBeH CcymMmMe 3TOM  PYyHKUMKU U
NPOnU3BONIbHOWN MOCTOSAHHOMN:

[dF(x)=F(x)+C.



4. [loCTOAHHBIN  MHOXWUTENb  MOXHO
BbIHOCUTb 3a 3HAK MHTErpana:

[af (x)dx =a f(x)dx.



5. HeonpepeneHHbln  UHTErpan  oOT
anrebpanyeckom CyMmMbl KOHEYHOIO Ymucna
HeMNpepbIBHbIX doyHKLUNN paBeH
anrebpanyeckon cymme WHTErparios oT
charaemMbIX PYHKUUN:

I(f(x) T g(X))dx = If(x)dx T Ig(x)dx.




6. Ecnu [ f(x)dx = F(x)+C, TO

[ fwydu=Fu)+C,

e u=@(x) — NPOM3BOMbHAA PYHKLNS,
MMerLlaa HeNnpepbIBHYO MPOU3BO4HYIO.

[1laHHOE CBOWUCTBO Ha3bIBaAETCH
MHBAPWAHTHOCTbLKD  HEOMNPEeaeneHHoro
MHTErpana.



[pn BbIMMCNEHMN HEOMPEOENEHHOIO
MHTEerpana ucnonb3yT dopmMyny:

If(ax+b)dx=lF(ax+b)+C, a#0.
a



Tabnuua npocTenwmnx UHTerparos

1. [0-du=C; 2. [1-du=u+C;
a+l
3.Iu“du= - +C,a #—1; 4.Iizdu=—l+c;
a+1 u u
S.I%du =2u + C; 6.jldu=1n\u|+c;
u u
7. (atdu =2 + C; S8.|e“du=¢e" +C:;
j Ina '[ ’
9.Isinudu =—cosu+C; 10.jcosudu =sinu+C;

11. Icos du =tgu+ C; 121. du =—ctgu + C;

SlIl /]



1 1 u
13. du=—arctg—+ C;
qu +a’ a ga

1
14._[\/ - 2du=arcsin£+C;
a —u a

1 _
ISI du = lnu - + ('
uw'—a® 2a |\u+a

—ln‘u+\/u2ia2 +C.

16. j\/u2+a



BbluncneHne wuHTerpanoB C MNOMOLLbIO

npeobpasoBaHuA noabIHTErparnbHOro
BblpaXXeHna K TabnuyHonm dopme WU
Mcnonb3oBaHUA CBOUCTB

HeonpeageneHHoro MHTerpasia Ha3biBa€TCA
HenocpeacrBeEHHbIM NHTETPNPOBAHUEM.

BcnomorartenbHble cBeaeHUs

S
\® o




Mpumep 1. Vlcnonb3ya Tabnuuy n cBomncTea
MHTErpanoB, HAUTU UHTerpan.i.

—5+1
. [ [x=dx=(670i 6éa 3))=———+C=

xs_ —-S+1

1
= -+ C.
4x
2. I(2x+7x)dx= 2_[xdx+‘.;7xdx=
2

670 66t (3), ()= z"’7 N !

+C=x"+ +C.

In7 In7



3. jrdx Ix/dx (0101 oca (3))=
—+1 x%

ReTa

dx
=(0101 oéa (13))= =
( )=

+C.

+ Ix2+16=

1 X
=—arcte—+ C.
4%y



d.
5. I\/x2i25= ln|x+\/x2—25|+C.

dx dx X
60 —_ —_ 1 - + Co
"-\/9 _ x2 “'\/32 = x2 arcsin 3




1.3. OCHOBHbIEe MeTOAbI
BbIYUCIIeHUA HeonpeaesrieHHbIX

UHTerpanoB
HenocpencrBeHHOe MHTerpupoBaHue

MeToo WHTerpupoBaHUda, MNpU KOTOPOM
OAHHbIN MHTerpan nyTeM TOXOEeCTBEHHbIX
npeobpasoBaHNN noAabIHTErpanbHoOM
doyHKUUN (UNK BbIpaXXeHUA) N MPUMEHEHNS
CBOUCTB HeonpegeneHHoro wuHTerpana
npuBoOAUTCA K OOHOMY WM HECKONbKUM
TabnnyHbIM  MHTErpanam, Ha3blBaeTCs
HenocpeAacTBeH-HbIM
MHTerpupoBaHUeM.



[Tlo cBegeHunM [aHHOro uHTerpana K

TabnnyHomy 4yacTo MCMONb3yeTCH
crnenywolulee npeobpasoBaHue
andpdepeHumnana (onepauus

«no,qsegmﬁdu _ d(%)) 3HaK

andde ana»).
du=d(u+b), b=const;

lanprmgp:
du=—d(au+b), a#0, a=const;
a

cos udu =d(sinu).



[Tpmepbl
[Gx+1)dx =§j Bx+1)°d3x+1)=

_1 (3x +1)"
10

+ C.

_ d(4x+5)
- I4x+5 4I 4x+5

=—ln\4x +5|+C.
4



3. jcos( 7)dx SIcos( +7)d(§+7)=

= 5sin(§+ 7)+ C.



UHTerpupoBaHMe 3amMmeHOMU
nepemMeHHOU

MeTog  3amMeHbl nepemMeHHou  (MeTon
NoOACTaHOBKM) COCTOUT B MpeobpasoBaHunM

MHTerpana I fx)dx B APYron uHterpan

[ foau,

KOTOPbIN BbIYUCNAETCS NpoLle, YeM UCXOOHbIN.



[Tpumep

r=6x—-3
6x —3)dx =
I( ) dt=6dx,dx=%
—jtsdt———+C (t=6x—3)=

=—(6x-3)"+C.
36( )



1=5-T7x

2. I 1
5 — 7x dt=—7dx,dx=—;dt

Lpdr 1
_—7j' —=— i+ C=(1=5-7x)=

=—lln|5—7x|+ C.
7



3.

Isin(g—S

Jae-

1

dt = —dx,dx =2dt

2

=2jsintdt=—2¢0st+C=(t=£—8)=

-2 cos(

8
2

J+e

2



MHTerpupoBaHue no 4Yactam

dopmyna j'udv =uyy — Ivdu,

A€ u=u(x) v=v(x) -
angpepeHunpyemble PyHKLMN, Ha3blBAETCH

dopmMynon nHTerpupoBaHnNsA No YacTAM.

MeTtonq  MHTErpypoBaHMa NO  YacTaMm
LenecoobpasHo NPUMEHSATb, eCcrnn

ivdu
bonee nNpocT B Bbl4MCNEHUN, Yem

I udv.



HeKOTOpre TUNMbI UHTEerpasnoB, KOTOPbIie
MOX>XHO BbIYUCTIATbD METOA40M
UHTerpypoBaHnsd no 4acCct+am

1. WNHTerpansl va# P (x)e™ dx, j' P (x)a™ dx,
IPn (x)sin mxdx, IPn (x)cos mxdx,

raoe P, (x) — MHOro4neH, m —4ucno.
30ecb nonarawy = P (x),

3a dy obo3Ha4alT ocTanbHble
COMHOXUTENMN.



2. Mnterpansl Buad P, (x)In xdx, [B,(xaresinxdy,

I P (x)arccos xdx, IPn (x)arctgxdx, I P (x)arcctgxdx.

3paecb nonaratot P (x)dx =dv
3a u 0003Ha4yarT ocTalnbHble

COMHOXMWTENW. Ie“x cos bxdx, I e” sin bxdx,
3. MHTerpanbl BUAa
roe a u b — 4ncna. ax

e .
3a U MOXHO MPUHATb PYHKUNIO



[Mpumep. Boluncnntb HeonpeaeneHHble
MHTErpanbl METOAOM UHTErPUPOBAHUA MO

1. J'(Zx + 5)c0s xdx =

HaCTAM.
u=2x+5,du=2dx

dv=cosx,v= jcos xdx =sin x

=(2x+35)sinx — IZsinxdx =

=(2x+35)sinx+2cosx+C




